

“聚力乡村振兴 绘就美好画卷”主题系列新闻发布会鲁西新区专场举行

产业融合发展激活乡村振兴“新动能”

权威发布



本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霈)“聚力乡村振兴 绘就美好画卷”主题系列新闻发布会鲁西新区专场8月4日举行,全面介绍了鲁西新区坚持实施乡村振兴战略、建设美丽宜居新区的有关情况(右图)。牡丹晚报全媒体记者了解到,鲁西新区加快实施乡村振兴发展战略,坚持以五大振兴为指引,不断优化产业结构,大力发展战略性新兴产业,加快一二三产业融合发展,着力实现了产业相互融合、乡村风貌改善提升的良好局面。

聚焦产业发展,着力夯实农业产业化根基。坚决守住耕地红线,补充耕地1万余亩,建成高标准农田4.5万亩;小麦保险承保率达到86.75%,实现了小麦病虫害统防统治与群防群治全覆盖;夏粮总产量持续增



加,超面积完成大豆玉米复合种植4500亩。高效推进农业产业化进程,培育葡萄9000亩,草莓1万亩,特色林果、高档苗木花卉2.6万亩;建立牡丹、芍药种植产业联盟,全区牡丹芍药种植面积达7000亩,亩均收入3万余元。

聚焦严守底线,巩固拓展脱贫攻坚成果。实现全员网上动态监测,牢牢守住不发生规模性返贫底线,对全区脱贫享受政策5718户、动态监测户91户选派帮扶责任人1580名,发

放“雨露计划”补助资金45.75万元,贷款额2000余万元;174个扶贫项目运营良好,收益380余万元。积极拓展增收渠道,持续发展壮大村级集体经济,全区172个村集体经济收入全部达到5万元以上,总收入达5773.3万元。

聚焦民生保障,加快推动乡村建设工作。推进村村通公交工程,建设乡村道路60余公里,新建生产桥4座;新增休闲公园广场12处6万平方米,修复生态景观带5.6公里、樱花长

廊3.6公里;整治残垣断壁3000余米,整合闲置土地及废旧院落23亩,用以建设果园、菜园、苗圃,预计村集体增收5万元;实施老赵王河灌溉引水工程,修复沟渠3.5公里,闸涵2处,清淤9公里;全面推进农村供水水质提升三年行动,对全区农村供水管网进行提升改造,已经铺设主管网6.5万米,入户管网10万米;持续推进产权制度改革,强化农村宅基地审批管理措施,有效管控农房建设质量和风貌特色。

聚焦示范引领,打造乡村振兴示范片区。延伸产业兴旺“价值链”,沿佃户屯西干渠两侧,规划4500亩农业产业带,打造天安绿洲、禾源农庄、沁绿园艺等15家生态农庄,发展葡萄、秋桃、高秆牡丹、芍药等产业,提供就业岗位2万余个,带动周边1.5万名群众实现增产增收。加快马岭岗镇草莓种植业发展,突出百日红、旭日阳光、恒然生态园等8个草莓生产专业农业园区带动作用,吸纳就业3000余人,1万余人实

现增收,村集体经济创收150余万元。

聚焦生态亮化,强化人居环境综合整治。重点把农村垃圾污水处理、“厕所革命”、村容村貌整治提升作为主攻方向,已累计清理垃圾点1万余处、130余吨,出动机械300余台,清理河道沟渠5万米,全面实现农村生活垃圾社会化收运处置;因地制宜推进农村人居环境整治示范镇村建设,整治达标村100%;提升改造堆粪场、三级沉淀池等粪污收集处理设施9家,新增吸粪车30辆,规模养殖场实现雨污分离,有效改善了农村人居环境。

下一步,鲁西新区将聚焦“农业强、农村美、农民富”的战略目标,以提高农民经济收入和生活质量为中心,以调整农村经济结构为重点,探索发展特色产业,壮大集体经济,推进农业产业化、农民知识化、城乡一体化进程,努力绘制产业带动强、发展动力足、民生有保障、宜居景色美的鲁西新区新画卷。

希望工程圆梦行动

主办单位:共青团菏泽市委、市慈善总会、牡丹晚报,爱心助学热线:5310279

身陷困境,她选择坚强面对

□牡丹晚报全媒体记者 郭卫东



父亲去世,母亲改嫁,与年迈的奶奶相依为命……手捧大学录取通知书的欣欣(化名)激动之余,一考虑到家庭窘境,就为筹措学费和生活费发愁。



满墙奖状是她学习努力的见证

8月6日,欣欣(化名)家空荡荡的院子里种植着两棵结满果实的柿树,两只老母鸡在院子一角的土里挠食。欣欣68岁的奶奶看到牡丹晚报全媒体记者,热情地打招呼。

据了解,2015年,欣欣外出务工的爸爸因身体不适回家,经过多家医院检查确诊为癌症。2017年,父母离婚,爸爸不久离世。此后,欣欣与相差3岁的弟弟跟着爷爷奶奶生活。年

迈的爷爷患有严重的帕金森病,奶奶患有慢性病,药物常年不离身。那一年,欣欣12岁,还没从爸爸去世的痛苦中缓过来,就一个人承担起整个家庭的重担,小小年纪过早地懂得了生活的不易。

2017年,欣欣小升初,弟弟能三年级升四年级。年迈的奶奶很重视孩子们的教育,一点儿都不愿意耽误他们的学习时间。“我深知学习机会来

之不易,就更加勤奋学习。”欣欣说。

2020年,欣欣如愿考入理想的高中,学业更加繁重,开销也逐渐增大,让原本不富裕的家庭雪上加霜。欣欣奶奶为了孩子的学业打各种零工,拼命挣钱。2020年,欣欣的奶奶爷爷先后因脑梗住院,所幸有惊无险。2023年初,爷爷再次触发脑梗,从那之后再无生活自理能力,全靠机器支撑,6

月初不幸离世。

临近高考,欣欣放假回家,可家里没人,就给奶奶打电话。奶奶答非所问,欣欣明白了家里发生的一切。那一刻,她几乎崩溃了。

“一路走来,得到很多叔叔阿姨哥哥姐姐们的帮助,我感觉自己挺幸运的。他们给予了非常大的金钱资助,更大意义上的是情感支撑。”欣欣说,“我想对所有帮助过我的人说声真

诚的感谢。我最想感谢的还是奶奶,一定好好学习,毕业后好好孝顺奶奶、回报社会。”



扫码关注更多新闻